

# 入围上海少年儿童“科技启明星奖”的发明很实用—— 发光门铃让聋人也“听”得见

10:00 上午首发

本报讯 (记者 鲁哲)在今天上午举行的2007年上海少年儿童“科技启明星奖”暨第五届上海少年科学院小院士颁奖典礼上,小院士们亮出的发明很实用。

## 安全插座:小孩手指伸不进

奉贤区青村小学的翁骏看到4岁的小弟弟对墙上的插座很好奇,

常拿牙签、铁钉、钥匙往里塞。这样太危险了。翁骏从婴儿爽身粉的瓶子设计中得到启示。婴儿爽身粉常常设计成圆形双层,上下两层同一位置有4个小孔。平时不用时上下错位,关上,反向旋转4孔对准,就能倒出爽身粉。现在,他发明的全封闭式安全插座也能这样做。平时让外层插孔与电源插孔成90度错位,使用时外层盖转动90度,就可正常使用插座了。这样,调皮的娃娃用尖东西伸到插座上也不危险了。

## 化学制剂:去除口香糖残渣

卢湾区第一中心小学的冯小瑜有一次跟爸爸出去作客,门铃揿了很久,不见人开门,原来屋里的阿姨是个聋人。聋人听不见门铃多不方便,她就在现有的电子音乐门铃上加了个发光器,门铃发出音乐同时,灯光也一闪一闪的。考虑到现在家庭有好几个房间,她就在单个发光器的基础上并联了好几个发光器,每个房间都装一个。这样不管人

在哪个房间,都能知道门铃响了。她把自己的发明送给那个阿姨试用,效果很好。

孩子们的发明从生活中来,看到烈日下,城管队员拿着小铲在马路上铲口香糖残渣很辛苦,华师大一附中实验小学的许仲嘉发明了一种化学制剂,能轻松地去除口香糖残渣。

同济大学博士生导师吕炳全点评说,同学们的研究科技含量提高了,还体现了他们关心身边人,重视环保、节能、安全,提高生活质量。

世界外国语小学一年级加入小红星儿童团日开“动物联欢会”——

# 学校活动就该让全体学生唱主角

小绵羊跳起优雅的芭蕾,小驴跳起动感的街舞,小兔子们跳起团体操……昨天下午,刚戴上绿领巾的世界外国语小学一年级学生打扮成各种小动物,参加了一场别样的动物联欢会。

## 一年级生最爱动物

鲁泽普是个有点害羞的男孩。每次班里有表演活动,他总缩在最后,不愿参加。这次,他却扮起了豹子,在联欢会上耍起了猴拳。穿上豹子装的小泽普变得神气起来,说话也大声了不少:“我最喜欢豹子,它跑得很快。”他妈妈说,为了练好猴拳,小泽普每天在家缠着她,表演给她看。

世界外国语小学执行副董事长王小平说,动物联欢会是每年一年



■ 扮上动物家族的一员参加狂欢,让小朋友们兴奋不已 本报记者 雍榕 摄

级新生加入小红星儿童团的传统节目,由学生自由选择扮演的动物,并且要求每个学生都有表演。“学校曾做过调查,发现低年龄的学生对动

物最感兴趣。这场联欢会并不是要比出表演的好坏,而是通过游戏的形式,让每个学生都有参与感。学校活动不该是少数学生成主角。”

## 结合学校考察课程

上个月,每位世外小学一年级学生都参与了“我爱祖国的动物”的考察项目:去动物园认识动物,并每班“认领”几种动物,通过查资料、老师授课等方式,学习它们的生活习性、特点等。贝贝说他们班级“认领”的动物中就有老虎。她说:“原来大老虎也没有那么可怕。”

世外小学副校长陈民仙说,动物联欢会也是“我爱祖国的动物”考察项目的一个汇报,并设计了知识问答等游戏来考察学生对动物知识的掌握程度。据了解,世外小学的校本德育考察项目是分年级设计的,根据学生的年龄特性,分成二年级的“我爱祖国的植物”、三年级的“我爱我们的家乡”等。本报记者 马丹

## 杨浦区携手复旦合建软件园开工

本报讯 (记者邵宁)长阳路隆昌路一块占地48.5亩的旧厂区,迎来了新的发展机遇。由复旦大学和杨浦区政府等多方合作的上海复旦软件园昨天破土动工。

复旦软件园是国家火炬计划软件产业基地,是上海三大国家级软件园之一,将于2009年底建成并投入使用,力争引进和培育企业120家,其中具有自主知识产权的知名软件企业30家左右。

## 中欧工商学院开办 欧中工商管理培训

本报讯 (记者张炯强)中欧国际工商学院昨天称,学院日前与多家国际著名商学院竞争后,中标欧盟的“欧洲-中国工商管理培训项目”,并获得欧盟约1000万欧元的项目资金支持。

即将开办的这个项目中,将设置博士试点课程;同时,在这个项目下,来自于欠发达省份的60名中欧国际工商学院MBA学生将会获得与中欧MBA课程等长时间(18个月)的奖学金。

## 《新读写》集中刊文 倾听少年的声音

本报讯 《新读写》第12期《新特稿》刊出特级教师马骉撰写的《倾心少年的声音》及一组反映学子心声的文章;《新人物》刊出文学新秀崇明县民一中学王佳妮的作品及作家的评点;《新时文》刊出作家刘心武、白先勇、肖复兴等的作品;《新课题》刊出特级教师步根海谈传统文化离不开语文教学;《新试题》刊出专家的新材料作文八则等文章。本市东方书报亭有售。(徐宗璇)

**华山医院瞄准管理『国际标准』**

本报讯 (首席记者 施捷)3名来自全球医院品质评估权威机构的专家首次进驻本市医院作“基线调查”。复旦大学附属华山医院昨天启动“JCI国际医院标准评审”项目,将瞄准医院管理的国际标准,再攀医疗服务的新高峰。

据介绍,美国医疗卫生机构评审联合委员会国际部JCI是世界卫生组织认可的全球评估医院品质的权威机构。以病人为中心,“为病人提供安全的、可及的、连贯的、同质的优秀服务”,是JCI国际医院标准评审的核心内容,代表了医院管理与医疗服务的国际水平。迄今为止,美国有超过1.6万个医疗机构通过了JCI认证。而至今年10月1日,全球除美国以外仅有25个国家和地区的134家医院通过此项认证。

# 今年本市“十佳好苗苗”破土而出 选“苗”:不比才艺高只比习惯好

## 自理自省效果好

十佳好苗苗中,民办扬波外国语小学仲佳琪同学读一年级时,有一天午餐,小佳琪端好汤刚一回头,不小心将汤全部打翻在身上。那天中午,同学们都吃完饭以后,她大胆地走上讲台,“今天的自理自省课,由我来为大家上。刚才大家都看见了,由于我在排队端汤时,没有和后面同学保持距离,回头时也没注意,所以汤打翻了,我们大家在排队时要注意和前后同学保持距离。”她还为大家讲解了烫伤小知识。这节自理自省课结合了实际情况,教育效果特别好。

## 关爱他人结对子

普陀区武宁路小学的刘畅同学从爸爸口中了解到普陀区启星学校是一所招收中重度智障儿童的学校,她就提出要和特殊儿童手拉手。她制作了心意卡,准备了书包和文具,和启星学校的一名智障儿童结对子。当刘畅得知回民小学一名同学的父母亲双双患癌症,家庭经济陷入困境时,她就和伙伴们一起省下零用钱,帮助困难小伙伴。

## 克服困难添自信

静安区第三中心小学的翟家艺小时候曾跟随父母在新加坡生

活,她到过很多地方,见多识广。但刚上学时,由于地理环境差异,她明显不适应新生活。第一次测验,成绩全班垫底。但她一点不气馁,迎头赶上。去年冬天,翟家艺在学校被同学推了一下,不慎右脚骨折,妈妈问她是谁推的,她坚持不说,只说了一句:“人家又不是故意的,是我自己不小心。”老师和妈妈都劝她在家休息,她哭着不答应。没办法,妈妈只好天天背她进教室上课。为了不给别人添麻烦,她坚持一天不喝水,也不让别人背她去卫生间。一学期下来,语文获得98分,一跃成为全班第2名,英语成绩更是名列前茅。

新华网互动平台:请访问 HD.XMNEXT.COM,在页面搜索框输入文章后缀编号即可参与互动。博客:访问记者的博客 详细:获取更多信息 评论:发表评论 调查:参与投票 报料:提供新闻线索或与本文相关的信息 征集:征集新闻线索、征文等

# 加拿大·澳洲·美国 移民讲座 加拿大温哥华地区移民新政快速获绿卡

时间 12月2日(周日)下午2:30 地点:江宁路777号内外联大厦11楼(近海防路口)

特邀嘉宾:资深外籍移民专家Martin Chan(在沪13年移民办理经验)亲临讲解

经典项目 子女免费获得北美教育,拥有良好福利与生活,无需放弃国内生意

BC省温哥华商业定居 先付押金,全家获绿卡;创业成功,押金全数退还

加拿大基金存款移民 无语言学历要求3个月面试,获全家移民结果

加拿大爱省投资定居 1人申请成功2户家庭随行,3个月获得批准函

澳大利亚商业移民 企业家、个体商户、高管先创业后定居仅需10多万元人民币全家获“准绿卡”

021-32270107 32270424 52891830 具体事宜

13370031015 24H咨询热线

垂询热线(咨询时间:周一至周日 全天)

# 今天是12月1号,昂立一号特别提醒—— 每月一号都来敬老

今年重阳节,《新民晚报》和交大昂立共同发出了“每月一号,都来敬老”的敬老倡议,昂立一号特别提醒您:今天12月1号,记得:

1. 常回家看看
2. 抽空陪父母聊聊天
3. 打个电话给爸妈
4. 送点健康给父母……

- 昂立一号爱心敬老志愿团11月中旬已成立,首批志愿者已达100多人;
- 12月敬老内容是:12月1日在中山公园江川路公交枢纽站,由昂立一号爱心敬老志愿团维持站点秩序,搀扶老人上下车。



关心父母健康  
就送昂立一号

不适宜人群:无 恶意人群:鲁莽驾驶人群